DISKRETNA MATEMATIKA A LOGIKA - PRIKLADY

IR

Znakom () st oznalené priklady, ktoré sa mozu javit ako ,fazsie” tesne po
prislusnej prednéaske. Mali by ste vSak byt schopni ich zvladdnut s istym casovym
odstupom, po diskusii s kolegami alebo s prednaSajacim/cvic¢iacim a podobune.

5. OPERACIE NA MNOZINE (CGAST II.)

Nech A je mnozina. Je (24, =) grupa? (vid posledny priklad predoslej ¢asti.)
(Z,—) grupa? Preco?

(Z +) grupa? Preco?

(Z \ {0},.) grupa? Preco?

(Q,.) grupa? Preco?

Nech * je operéacia na (0,00) dand predpisom z * y = /z.y. Je ((0,00), %)
grupa?

(7) Nech oo je nejaky objekt z vlastnostou co ¢ Q. Definujme na Q U {co}
operaciu * takto:

{oo Ak z = oo alebo y = o0
THY =

x.y inak.
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Je (QU {0}, %) grupa?
(8) Je mnozina matic

{< b.\/g b.\/?l > :a,b € R, a,b nie st naraz obe nuly},

vybavena operaciou nasobenia matic grupou? Je operacia nasobenia matic
na tejto mnozine komutativna?

(9) Doplitte Cayleyho tabulku tak, aby sa jednalo o komutativnu (abelovsku)
grupu.
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() Dokéazte, ze neexistuje bijektivny homomorfizmus z jednej na druhu.
(10) Je mnozina (0,1) podgrupou ((0,00),.)?
(11) (a) Je mnozina {2* : k € N} podgrupou ((0,00),.)?
(b) Je mnozina {2* : k € Z} podgrupou ((0,c0),.)?
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(c) Je mnozina {2*.3! : k,1 € Z} podgrupou ((0,0),.)?
(12) V tomto cvi¢eni uvazujeme vzdy ako opericiu nasobenie.
(a) Definujme zobrazenie ¢ : C\ {0} — R\ {0} predpisom ¢(z) = |z|. Je
¢ homomorfizmus?
(b) Definujme zobrazenie ¢ : C\ {0} — C\ {0} predpisom ¢(x) = z/|z|.
Je ¢ homomorfizmus? Co je obor hodnét ¢?
(c¢) Definujme zobrazenie ¢ : R\ {0} — R\ {0} predpisom ¢(x) = z/|z|.
Je ¢ homomorfizmus? Co je obor hodnét ¢?
(d) Definujme zobrazenie ¢ : Q \ {0} — Q\ {0} predpisom ¢(a) = 2a2. Je
¢ homomorfizmus? Aky je obor hodnét ¢?
(e) Definujme zobrazenie ¢ : Q \ {0} — Q\ {0} predpisom ¢(a) = . Je
¢ homomorfizmus? Aky je obor hodndt ¢?
(13) Nech S, je grupa vSetkych permutécii n-prvkovej mnoziny, vybavenych
operaciou skladania.
(a) N4jdite ,prirodzeny” injektivny homomorfizmus ¢ : S;, — Sp41.
(b) Dokazte, ze Ss nie je komutativna (abelovska).
(¢) N4jdite nejakt komutativnu podgrupu Ss.
(14) () Uvazujme grupu GL(2) vSetkych redlnych reguldrnych matic 2 x 2,
vybavent operaciou nasobenia matic.
(a) Definujme zobrazenie ¢ : GL(2) — GL(2) ¢(A) = mA. Je ¢ ho-
momorfizmus?
(b) Definujme zobrazenie ¢ : GL(2) — GL(2) ¢(A) = AT, kde AT je
transpozicia matice A. Je ¢ homomorfizmus?
(¢) Tvoria symetrické singuldrne matice podgrupu GL(2)?



